

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 102
6652

Среда, 11 августа 1943 года

Год издания 4417
Цена 20 коп.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 АВГУСТА

В течение 9 августа наши войска на БРЯНСКОМ направлении, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 12 километров, заняли свыше 80 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты: КОНЕВКА, МЕЛОВОЕ (40 километров западнее Орла), КРИВЦОВО, БОРЩЕВКА, ДУБРАВА, КИРОВО (22 километра западнее Кромь) и железнодорожную станцию ШАХОВО (34 километра западнее Орла).

На ХАРЬКОВСКОМ направлении наши войска продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 25 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию ТРОСТЯНЕЦ, железнодорожные станции КУПЬЕВАХА, МАКСИМОВКА, ЧЕРНОГЛАЗОВКА, ЦУПОВКА, СЛАТИНО (19 километров севернее Харькова) и крупные населенные пункты СОЛДАТСКОЕ, КАТАНСКОЕ, МУРАФА, АЛЕКСАНДРОВКА, ХРУЩЕВО и НИКИТОВКА (48 километров западнее Харькова) КАМЫШЕВАХА, МАЛЫЕ ПРОХОДЫ, МУРОМ, ТЕРНОВАЯ, РУБЕЖНОЕ (40 километров северо-восточнее Харькова на западном берегу Северного Дона).

На Харьковском направлении нашими войсками за 7 и 8 августа взяты следующие трофеи: танков—212, орудий разного калибра—139, минометов—96, пулеметов—323, автомашин—618, радиостанций—30, складов разных—11, лошадей с повозками—500 и 315 железнодорожных вагонов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом.

На остальных фронтах наши войска вели разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

В течение 8 августа на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 69 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 80 самолетов противника.

ОТ НАРКОМАТА ОБОРОНЫ

1. На боевом посту под Белгородом погиб испытанный командир Красной Армии генерал армии Иосиф Родионович АПАНАСЕНКО. Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР память тов. Апанасенко увековечивается сооружением ему памятника в городе Белгороде.

2. На боевом посту под Орлом погиб выдающийся командир Красной Армии, участник сталинградской битвы генерал-майор ГУРТЬЕВ Леонтий Николаевич. Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР память тов. Гуртьева увековечивается сооружением ему памятника в городе Орле.

В ОБЛИСПОЛКОМЕ

Совнарком Союза ССР постановлением от 17 июня 1943 года за № 667 одобрил инструкцию Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР. Согласно этой инструкции учет ущерба, причиненного гражданам СССР и их имуществу вторжением и разбойничьими действиями немецко-фашистских оккупантов и их сообщников, проводится в районах, не подвергавшихся оккупации, совнаркомом союзных и автономных республик, краевыми (областными) исполкомами советов депутатов трудящихся и на основании заявлений потерпевших граждан Советского Союза.

Учет ущерба, причиненного работникам предприятий и учреждений, членам колхозов и артелей промысловой кооперации и их имуществу в результате эвакуации и реэвакуации, проводится через соответствующие учреждения, предприятия, колхозы и другие организации по месту работы потерпевших.

Ущерб, причиненный советским гражданам и их имуществу, устанавливается актами, подписываемыми лицами, принимавшими участие в их составлении.

Облисполком в соответствии с указанной выше инструкцией Чрезвычайной Государственной Комиссии открыл прием заявлений от советских граждан об ущербе, причиненном им немецко-фашистскими оккупантами и их сообщниками.

Работа по определению ущерба должна быть закончена к 1 сентября 1943 года.

Достоинно встретить 25-ю годовщину комсомола

29 октября 1918 года в Москве состоялся 1 съезд РКСМ.

День открытия съезда считается началом организации комсомола. В условиях Великой Отечественной войны комсомол и молодежь Советского Союза отмечают эту дату как великий праздник молодежи.

Готовясь встретить 25 годовщину комсомола, Томский городской комитет ВЛКСМ намерен провести ряд мероприятий, направленных на еще большее усиление помощи доблестным войскам нашей родной Красной Армии.

В социалистическом соревновании среди комсомольцев и молодежи в честь 25 годовщины комсомола каждый участник соревнования будет готовить свой личный подарок стране.

Поддерживая инициативу комсомольской организации завода, где секретарем комитета т. Попова, горком ВЛКСМ рекомендует всем комитетам комсомола промышленных предприятий и ремесленных училищ создать фронтовые комсомольско-молодежные бригады имени 25-летия комсомола. Перед фронтовыми бригадами ставится

задача—выполнять задание не ниже, чем на 200 процентов.

В честь 25-летия комсомола будут организованы комсомольско-молодежные вахты и проведен сбор и внедрение рационализаторских предложений.

В августе во всех первичных комсомольских организациях проводится собрания с повесткой дня: «Чем мы встретим 25 годовщину комсомола».

Силами комсомольского актива будет проведен цикл лекций и бесед среди молодежи, организована еженедельная радиопередача для молодежи о ходе подготовки к 25 годовщине комсомола, выставка «Комсомол и молодежь—фронту» и т. п.

В сентябре будет проведен 3-й городской слет молодых рабочих, а в октябре по решению обкома комсомола проводится 2-й областной съезд молодых рабочих Новосибирской области.

В соответствии с решением обкома комсомола проводится также осенний профсоюзно-комсомольский кросс имени 25-летия комсомола.

Г. БОМБЕР.

Секретарь горкома ВЛКСМ.

Совещание комсомольцев-тысячников

9 августа в горкоме ВЛКСМ состоялось совещание комсомольцев-тысячников, на котором присутствовали молодые рабочие тт. Меркулов, Айкина, Ашарева, Чернышева, Осипов, Непомнящий и другие.

С сообщением о подготовке к 25-й годовщине комсомола выступил секретарь горкома ВЛКСМ по пропаганде и агитации тов. Седезев.

Молодые тысячники рассказали о своих достижениях, о проводимой работе по подготовке к 25-й годовщине комсомола, в частности о создании фронтовых бригад, во главе которых встанут комсомольцы-тысячники.

Совещание прошло в теплой товарищеской обстановке. Участники совещания посетили театр, где просмотрели премьеру «День живых».

Передовики социалистического соревнования

Вася Лось

На заводе Васю Лось знают все. Знают, любят и ценят. Особенным авторитетом пользуется он у молодежи.

Вася Лось пришел на завод в прошлом году, когда окончил ремесленное училище. Еще будучи учеником, он проявил большой интерес к производственному обучению и окончил училище с дипломом слесаря 4 разряда.

На заводе в короткий срок он стал слесарем 6 разряда. Но Вася не успокаивается на этом. В результате упорной технической учебы он овладел несколькими профессиями—стал механиком и мастером.

остановился выпуск продукции из-за отсутствия одной детали. Изготовить эту деталь взялся Вася Лось. При выполнении этого задания он показал новые образцы высокой производительности труда, дав 400 процентов нормы.

Член заводского комитета комсомола, Вася Лось является душой и инициатором фронтовых бригад. Его бригада меньше 200 процентов не давала, а средняя выработка по бригаде—350 процентов.

Комсомолец Василий Лось на деле воплощает приказ товарища Сталина о необходимости работать с удвоенной энергией.

С. СЕРГЕЕВ.

Налеты нашей авиации на железнодорожный узел Унеча, станции Почеп, Люботин, Мерефа, Основа

В ночь на 9 августа наша авиация бомбардировала воинские эшелоны и военные склады противника на железнодорожном узле Унеча и станциях Почеп, Люботин (западнее Харькова), Мерефа, Основа (южнее Харькова). Прямыми попаданиями бомб взорвано несколько складов боеприпасов и железнодорожных составов. В результате бомбардировки возникло большое число пожаров. Два наших самолета не вернулись на свои аэродромы.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

В системе массовой политической работы наглядной агитации всегда входило видное место. Это одно из важнейших средств воздействия на массы. Хорошая постановка наглядной агитации во многом содействует новому производственному подъему, еще более широкому развертыванию социалистического соревнования.

На электромеханическом заводе коллектив цеха, где начальником тов. Блинкин, занимает первенство в соревновании. Именно здесь лучше чем на других участках производства применяется наглядная агитация. Перед входом в цех привлекает внимание лозунг: «А что ты сегодня сделал для фронта?» В самом цехе бросается в глаза короткий выразительный лозунг: «Хочешь победы на войне — работай вдвойне и втройне!» И большинство рабочих и работниц на деле выполняют этот лозунг, систематически и на многого перекрывая нормы. Доски показателей, специальные ежедневные выпуски «Молний» отражают ход социалистического соревнования, показывают передовых, подтягивают отстающих.

Примером постановки наглядной агитации может служить другой крупный завод Кировского района. Цех, где начальником тов. Левина, — один из лучших цехов завода. Лозунг, вывешенный в цехе, — «Фронт не только там, где гремят орудия, фронт — у твоего станка» — глубоко вошел в сознание коллектива цеха и претворяется в жизнь.

Доска показателей, диаграммы, графические схемы ярко отражают работу цеха, бригад и в отдельности каждого рабочего и работницы. Партийная и комсомольская организации этого завода умело пользуются наглядной агитацией, как средством мобилизации коллектива на выполнение очередных задач.

Неплохо используется наглядная агитация на электроламповом заводе. Здесь ежедневно в боевых рапортичках сообщается о выпуске сверхплановой продукции. Вместе с этим подвергается критике те, кто допускает брак. Вот только доска почета здесь «не в почете»: лист порван, покрыт пылью и производит жалкое впечатление.

На ряде предприятий руководители еще недоценивают значения наглядной агитации, отходят к ней по-казенному. Именно такое отношение к ней у руководителей партийной и профсоюзной организации подлинникового завода. В цехах висят лозунги, посвященные еще предмайскому соревнованию и реализации Второго Государственного военного займа. Низкий уровень массово-агитационной работы сказывается и на производительности труда. Многие рабочие не выполняют норм выработки.

В прошлом году на заводе режущих инструментов наглядная агитация использовалась широко, и это во многом содействовало успехам коллектива в социалистическом соревновании. Ныне здесь потеряли вкус к наглядной агитации, мало уделяют ей внимания. А это сказывается и на показателях работы завода.

В интересах дальнейшего развертывания социалистического соревнования, нового производственного подъема, а стало быть и большей помощи фронту надо широко использовать наглядную агитацию. Это — важное оружие в арсенале наших методов и средств политического воспитания трудящихся и мобилизации на боевое выполнение приказа товарища Сталина о необходимости работать с удвоенной энергией, четко и слаженно, как хороший часовой механизм.

С. ХОДОР.

Проводы северо-морцев

Трудящиеся Томска проводили дорогих гостей — делегацию Северного морского флота.

Собравшиеся на вокзале представители городских организаций и производств вручили подарки для славных моряков Севера.

— Мы побывали на многих томских заводах, — сказал руководитель делегации орденосец тов. Горловский. — Возвратясь к своим боевым товарищам, мы расскажем им, как томские стахановцы своим самоотверженным трудом участвуют в победах на фронте.

Однако не все томские предприятия выполнили июльскую программу.

Это также было отмечено тов. Горловским, выразившим уверенность, что томичи могут и должны работать еще лучше.

Е. МРАМОРНОВ.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ВЕТКИ

Вечером 7 августа на строительстве ветки к Таганскому торфоразработкам прибыл коллектив Куйбышевского райпромкомбината вместе с управляющим тов. Тихоновым. Устроив коллектив на ночлег в селе Тахтамышево, бригады вышли на трассу для приемки участков, чтобы с утра сразу можно было приступить к работе.

На другой день, несмотря на ненастную погоду, в 6 часов 30 минут утра коллектив уже был на работе. К 3 часам дня на участке Куйбышевского райпромкомбината земляные работы были закончены. Особенно хорошо работали бригады тт. Сухоничевой и Гавриловой.

Таким образом, по Куйбышевскому району уже два предприятия (фабрика «Крас-

ная звезда» и райпромкомбинат) полностью закончили земляные работы на своих участках.

Предприятия же и учреждения Кировского и Вокзального районов попрежнему плохо участвуют в строительстве железнодорожной ветки. Так, например, из коллективов трех предприятий Кировского района, обязанных работать на ветке 8 августа в соответствии с графиком, ни один коллектив не работал.

Райкомы ВКП(б) Кировского и Вокзального районов все еще не занялись серьезно выполнением плана работ по строительству железнодорожной ветки.

В. КОМАРОВ.

Начальник строительства ветки.

ТАК БЬЮТСЯ С ВРАГОМ ТОМИЧИ

Март 1943 года. На одном из участков Орловского направления немцы пробовали прорвать нашу оборону, которую занимали сибиряки. Кое-где им удалось вклиниться в наши передовые порядки. Завязалась рукопашная схватка. Ненависть бойцов нарастала с каждой минутой. Враг устилал трупы советскую землю.

Но вот убит пулеметчик. Немцы могли просочиться в образовавшуюся брешь.

И тогда, в критическую, решающую успеш боя, минутой в рукопашную схватку бросился Петр Иванович Попов. Бойцы, увлеченные примером своего командира, с новым ожесточением стали на-смерть разить немецких солдат и офицеров, втыкая свои штыки в серо-зеленые мундиры.

Больше часа длилась эта битва. Тов. Попов заколол 20 фрицев. Вражеская пуля впилась ему в ногу. Он упал на колени. И сразу же его начала окружать группа немцев.

Патронов не было. Отважный воин пустил в ход «карманную» артиллерию — гранаты. Трупы врагов веером покрывали землю вокруг отважного сибиряка.

Вот уже осталось пять немцев, вот только три... С последним Попов схватился в рукопашную. Но силы его покидали: четвертое ранение в грудь. Крепко сжимая в своих руках горло врага, Петр Иванович Попов погиб смертью храбрых.

Враг, надолго почувствовав скулодробительный свинцовый удар сибиряка, откатился на исходные позиции.

Вечная слава нашему земляку товарищу Попову, который до войны долгое время работал директором Томского лигероволоочного завода. Родина, наградившая его двумя боевыми орденами, сохранит его имя для будущих потомков.

Г. ЕЛЬЦОВ.

В горисполкоме

Недавно горисполком проверил выполнение своего решения от 14 июня с. г. о всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной и противохимической обороне.

Ряд предприятий и учреждений города полностью выполнили решение Совнаркома СССР о всеобщем обязательном обучении населения по нормам ПВХО и закрепили достигнутые результаты, организовав группы МПВО на своих объектах. Начальники штабов МПВО фабрики «Красная звезда» тов. Якимова и психбольницы тов. Смирнова за хорошую организацию этого дела премированы горисполкомом.

Но немало еще и таких руководителей, которые ничего или почти ничего не сделали по выполнению постановления правительства о противовоздушной и противохимической подготовке населения. За систематическое игнорирование указаний райштабов МПВО управляющий промстройтреста тов. Артамонов и зам. председателя артели «Единение» тов. Журавлева подвергнуты принудительным работам сроком на 15 дней каждый.

За чрезвычайно слабое развертывание работы по овладению рабочими и служащими нормами ПВХО оштрафованы директор автобазы тов. Кондратьев и директор треста столовых тов. Шмагин. Ряду руководителей заводов сделано предупреждение, что если они в течение 5 дней не обеспечат полного охвата своих коллективов занятиями по ПВХО, то будут привлечены к строгой ответственности.

Медики-томичи — воронезцам

Вся наша страна с большой радостью воспринимает сведения о том, что жизнь в освобожденных от немецких захватчиков городах и районах быстро восстанавливается при братской помощи трудящихся нашей великой Родины. Томичи также считают своим священным долгом помочь населению, пострадавшему от немецких извергов, и взяли шефство над освобожденными районами Воронежской области.

Наряду с другими трудящимися нашего города медицинские работники активно помогают воронезцам. По инициативе детских №№ 1, 2 и 14 организован сбор вещей для детейской одежды из освобожденных районов Воронежской области.

На это патристическое начинание отозвались почти все детские медучреждения города — санаторий для ослабленных детей, детские тубсанатории, дом ребенка, детская клиника, детская больница, ясли №№ 4, 6, 7, 9, 19, 20 и другие.

Работники аптекоуправления тт. Гумпештер и Зубина в общественном порядке занимались упаковкой и отправкой всего собранного имущества, которое заполнило почти вагон. Тут были и кровати с постелью и детская мебель, посуда, кухонные принадлежности, игрушки и т. д.

Все вещи скомплектованы тщательно и с любовью. Сотрудники детских лечебных учреждений внесли много лично им принадлежащих вещей — посуду, детское белье, обувь, полотенца, салфетки, пеленки.

Б. КОГАН.

Председатель горкома союза медсантруд.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ ЗАБОТА О ДЕТЯХ

Отчески заботятся партия и правительство о молодом поколении.

Я, работница подлинникового завода, благодарна женсовету г. Томска за оказанную помощь в устройстве моих детей в детские лагеря. Уже в течение 2 недель дети стали выглядеть много лучше: они поправляются, поспевают, опять стали веселыми после всех переживаний и лишений в немецком тылу.

Я спокойно работаю, зная, что мои дети под хорошим присмотром и имеют хорошее питание.

Мстя врагу за принесенные советскому народу лишения, я буду еще более повышать производительность труда и призываю всех рабочих подлинникового завода увеличить выполнение норм для блага нашей родины, для блага наших детей, для полной победы над врагом. Ол. ДНЕПРОВА.

ГОРСАД. Эстрада, 10—15 августа эстрадный концерт. Художественный руководитель профессор Головинская Е. Д. Концертмейстер Семенов. Начало в 9 час. 30 мин.

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новый звуковой художественный фильм «Неуловимый Зин». Нач. сеансов: 2 ч., 3 ч., 30 м., 5 ч., 6 ч., 30 м., 8 ч., 9 ч. 45 м., и 11 ч. Касса с 12 час.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ. Звуковой художественный фильм «Путь корабля». Начало сеансов: 6 ч., 7 ч., 30 м., 9 ч., 10 ч., 30 м. Детские сеансы: Боевой киноальбом № 1 и сборная детская программа. Начало в 3 ч. и 4 ч. 30 м. Касса с 2-х ч.

КОРРЕКТОР

Требуется типографий «Красное Знамя». Обратиться в часы занятий в отдел кадров типографии: Советская, 47.

Телеграммы из-за границы

Отклики в США на занятие советскими войсками Орла и Белгорода

НЬЮ-ЙОРК, 8 августа. (ТАСС). Как сообщает бюро военной информации США, несколько видных американских сенаторов приветствовало победу Красной Армии, заявив, что занятие Орла полностью подтверждает провал намеренного гитлером на 1943 год наступления. Председатель военной комиссии сената Рейнольдс подчеркнул, что изгнание немцев из Орла является их крупным поражением и что немцы не только потеряли инициативу в военных операциях, но обнаруживают также все меньше способности поддерживать в рядах своей армии боевой дух и готовность к жертвам.

Член военной комиссии сената демократ Джонсон заявил, что занятие Красной Армией Орла побудит союзников к действию. Ударами, наносимыми с различных направлений, союзники превратят Европу в могилу для европейских врагов человечества.

Нью-йоркские газеты на своих страницах отводят виднейшее место победам Красной Армии под Орлом.

«Нью-геральд трибюн» пишет, что занятия русскими Орла влечет за собой большие стратегические последствия.

По мнению многих комментаторов, взятие Белгорода вслед за взятием Орла является сильным ударом по немцам.

НАЛЕТЫ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА СИЦИЛИЮ И ИТАЛИЮ

ЛОНДОН, 9 августа. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что 8 августа авиация союзников атаковала дорожные и железнодорожные мосты в Катан-Дзаро и Анджитола (Италия). Подвергнуты атаке поезда и паровозы в Южной Италии. Особенно крупные налеты были совершены на центр коммуникации Сицилии — Рандаццо. В ночь на 8 августа самолеты союзников оперировали над Южной Италией. В ночь на 9 августа легкие бомбардировщики совершали налеты на войска и суда противника в районе Мессины.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 8 августа. (ТАСС). Лондонское радио передает, что в связи с введением во всей Италии осадного положения в северной части страны, в частности в Милане, Турине и других городах, закрыто большинство театров и кино, все общественные учреждения прекращают работу раньше обычного и введены новые строгие ограничения уличного движения.

В результате разрушения, нанесенного действиями авиации союзников, а также в результате стачки железнодорожников в Северной Италии бездействует крупнейший железнодорожный узел Болонья. Движение на железнодорожных магистралях в западной части страны также нарушено.

Извещение

13 августа, в 20 часов, в Доме партийного просвещения (Кооперативный, 5) состоится городское собрание партийно-хозяйственного актива по вопросу: изучение книги товарища Сталина, «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

Явка обязательна.

Горком ВКП(б).

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ТРЕБУЮТСЯ:

БУХГАЛТЕР в подсобное хозяйство, бухгалтер в столовую и карготетчик. Об условиях узнать в ОРС'е — Коммунистический, 7.

ЗАМ. ГЛАВНОГО БУХГАЛТЕРА, бухгалтер материального учета, зав. складом топлива и 3 десятника отпуска родов. Обратиться: ул. М. Горького, Гортол.

НА СДЕЛЬНУЮ РАБОТУ ОРС'у ПУ — парники, сапожники, плотники, столяры, кузнецы, парникамеры, врачи, сезонные и постоянные рабочие на подсобное хозяйство. Все приятные обязанности закрытой столовой и магазином. Обратиться: Никитина, 4, 2-й этаж, комн. 6.

БУХГАЛТЕРЫ — в контору и опытный учетчик пригородного хозяйства. Обратиться: К. Маркса, 20, ота. кадров.

ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР. Оплата по соглашению, обеспечивается квартирой. Обратиться: ул. Войкова, 75, фабрика СИДР.

СРОЧНО — старший бухгалтер, бухгалтер, счетовод и механик по нефтедизелю. Обратиться — Источная, 27.